
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 20. November 2018 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Entwicklungen im Bereich der Postdienstleistungen  
in Mecklenburg-Vorpommern  
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Beschäftigte hatte die Deutsche Bundespost in Mecklen-

burg-Vorpommern vor der Privatisierung im Jahr 1995?  

 

 

 

Nach Angaben des Statistischen Landesamtes hatte die Deutsche Bundespost (einschließlich 

der Telekom Ost) am 30. Juni 1994 in Mecklenburg-Vorpommern 12.808 Beschäftigte. 

Weiteres Datenmaterial liegt der Landesregierung nicht vor. 

 

 

 
2. Wie viele Beschäftigte haben die drei aus der Deutschen Bundespost 

hervorgegangenen Unternehmen Deutsche Post AG, Deutsche Tele-

kom und Deutsche Postbank AG in Mecklenburg-Vorpommern heute 

(bitte letztmöglichen Stand angeben)? 

 

3. Wie hat sich die Zahl der Briefkästen der Deutschen Post in Mecklen-

burg-Vorpommern seit 1995 entwickelt?  

 

4. Wie hat sich die Zahl der Post- und Postbankfilialen seit 1995 in 

Mecklenburg-Vorpommern entwickelt?  

 

 

 

Die Fragen 2, 3 und 4 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Der Landesregierung liegt entsprechendes Datenmaterial nicht vor. 

  



Drucksache 7/2785 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 2 

 
5. Welche weiteren Unternehmen mit wie vielen Beschäftigten erbringen 

aktuell ebenfalls Postdienstleistungen in Mecklenburg-Vorpommern?  

 

 

 

Nach Angaben der Statistik der Bundesagentur für Arbeit waren in Mecklenburg-

Vorpommern im Wirtschaftszweig 53 Post-, Kurier- und Expressdienste am 30. Juni 2017 in 

280 Betrieben 6.586 sozialversicherungspflichtige Beschäftigte tätig. Am 31. Dezember 2017 

betrug die Anzahl sozialversicherungspflichtig Beschäftigter 6.920. Die Anzahl an Betrieben 

wird nur zum Referenzstichtag 30. Juni ausgewiesen. 

 

Weiteres Datenmaterial liegt der Landesregierung nicht vor. 

 

 

 
6. Welche Tarifverträge finden bei der Deutschen Post und ihren 

Tochtergesellschaften in Mecklenburg-Vorpommern aktuell Anwen-

dung (bitte nach DP AG und DHL Delivery unterscheiden)? 

 

7. Welche Tarifverträge finden bei den Konkurrenzunternehmen der 

Deutschen Post AG aktuell Anwendung?  

 

8. In welchen Unternehmen im Bereich der Postdienstleistungen gibt es 

aktuell Betriebsräte?  

 

 

 

Die Fragen 6, 7 und 8 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Der Landesregierung liegt entsprechendes Datenmaterial nicht vor. 

 

 

 
9. Wie hat sich der durchschnittliche Bruttolohn im Bereich der Post-

dienstleistungen in den letzten zehn Jahren entwickelt?  

 

 

 

Die Angaben der Bundesagentur für Arbeit zum Median der monatlichen Bruttoarbeits-

entgelte von sozialversicherungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten im Wirtschaftszweig 53 

Post-, Kurier- und Expressdienste in Mecklenburg-Vorpommern sind der folgenden Tabelle 

zu entnehmen. 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/2785 

  

 3 

 

Stichtag Median der Bruttoarbeitsentgelte von sozialversicherungspflichtig 

Vollzeitbeschäftigten im Wirtschaftszweig 53 in Mecklenburg-

Vorpommern in Euro pro Monat 

altes Erhebungsverfahren 

31.12.2008 3.102  

31.12.2009 3.146  

31.12.2010 3.189  

neues Erhebungsverfahren 

31.12.2011 3.191  

31.12.2012 3.192  

31.12.2013 3.016  

31.12.2014 2.651  

31.12.2015 2.341  

31.12.2016 2.269  

31.12.2017 2.270  
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
Hinweis: Aufgrund der Revision der Beschäftigungsstatistik 2011 können diese Daten von zuvor veröffent-

lichten Daten abweichen. 

 

 

 
10. Wie viele Beschäftigte im Bereich der Postdienstleistungen waren in 

den letzten zehn Jahren befristet oder als Leiharbeiter beschäftigt?  

 

 

 

Die Angaben der Bundesagentur für Arbeit zur Anzahl an Leiharbeitskräften im Wirtschafts-

zweig 53 Post-, Kurier- und Expressdienste in Mecklenburg-Vorpommern können der 

folgenden Tabelle entnommen werden. Die Landesregierung hat keine Erkenntnisse zur 

Anzahl an befristeten Beschäftigten im Bereich der Postdienstleistungen. 

 

Stichtag Anzahl an Leiharbeitskräften im Wirtschaftszweig 53  

in Mecklenburg-Vorpommern 

31.12.2013 10  

31.12.2014 10  

31.12.2015 28  

31.12.2016 28  

31.12.2017 27  
 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit 

Hinweis: Daten zu Leiharbeitskräften sind erst ab 2013 verfügbar. 

 


